

ПАМЯТИ ИСТОРИКА

ПАМЯТИ АЛЕКСАНДРА ПЕТРОВИЧА НЕГУЛЯЕВА

24

октября 2012 скоропостижно скончался кандидат исторических наук, доцент, Самарского государственного университета Александр Петрович Негуляев. Он родился 1 августа 1924 года в деревне Семькино Оренбургской губернии в крестьянской семье. После окончания начальной Семькинской школы он продолжил учебу в Тумбаринской средней школе Бавлинского района ТАССР, после окончания которой работал молотобойцем, а затем кузнецом в своей родной деревне. В октябре 1942 г. А.П. Негуляев пошел на фронт добровольцем. Он воевал заряжающим, командиром орудия в составе 366 артиллерийского полка 65 армии.

В декабре 1943 г. в бою под Мозырем был тяжело ранен и находился в течение 7 месяцев в госпитале №1825. 25 октября 1945 г. Негуляев А.П. был демобилизован, а уже 1 ноября 1945 он стал учителем в Секретарской школе Оренбургской области, в которой работал до 20 июля 1948 г. и был уволен в связи с поступлением на исторический факультет Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. О своей учебе в университете он не раз доверительно рассказывал. С большим уважением и теплотой он говорил о своих учителях: академиках Б.А. Рыбакове и М.Н. Тихомирове, профессоре С.С. Дмитриеве. По окончании университета он получил диплом за № 653940, в котором значилось, что его обладатель получил квалификацию научного работника в области исторических наук, учителя вуза и учителя средней школы. Негуляев А.П. был направлен на работу в Главлит СССР в качестве цензора. Здесь он работал до 1 января 1956 г., а затем судьба забросила его в Бугульму, где он работал учителем средней школы №9. На этом его странствия не закончились. Более 7 лет с 1961 по 1968 он трудился учителем истории в школе рабочей молодежи № 2 г. Казани. Все эти годы он под руководством видного казанского историка, доцента Устюжанина Е.И., собирал материалы для кандидатской диссертации на тему: «Формирование и революционное движение рабочих металлистов Казанской губернии в 1861-1917 гг.» Накануне защиты диссертации в ученом совете Казанского государственного университета (февраль 1970 г.) фронтовик Негуляев А.П. опубликовал монографию «Завод - ветеран. История Казанского завода. Серп и молот», что стимулировало его переход на работу в качестве преподавателя кафедры истории КПСС Казанского финансово-экономического института. Но уже в 1971 г. он переезжа-

ет в город Куйбышев и проходит по конкурсу на должность доцента кафедры истории КПСС Куйбышевского государственного университета, в котором работал вплоть до ухода на пенсию в 1991 г.

Многие выпускники Самарского государственного университета с большой теплотой вспоминают лекции и семинарские занятия доцента Негуляева. Они были посвящены огромным фактическим материалам и эмоционально окрашены личным восприятием преподавателя тех грозных событий, участником которых он был. Негуляев А.П. продолжил изучение истории Рабочего класса Поволжья в пореформенный период. Он является автором свыше 30 научных статей, двух монографий по данной проблематике. Негуляева А.П. хорошо знали как одного из ведущих лекторов в областном отделении Всероссийского общества «Знание». Многих студентов впечатляли его беседы по истории Великой Отечественной войне. Находясь на пенсии он пристально анализировал ситуацию в России и за рубежом. Несомненен вклад Александра Петровича в подготовку квалифицированных кадров для предприятий и учреждений Самарской области. Негуляев А.П. награжден орденами Красной звезды, Отечественной войны, многими медалями и почетными грамотами.

Профессор П.С. Кабытов